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ЯКІСТЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ: 
ЄВРОПЕЙСЬКІ ПРАКТИКИ ТА УКРАЇНСЬКИЙ КОНТЕКСТ

У процесі дослідження автори проаналізували європейські нормативні документи та аналітичні матеріали 
у сфері забезпечення якості вищої освіти, дослідили ключові тенденції цифрової трансформації освітнього 
простору, виокремили провідні практики, що можуть бути адаптовані в українському контексті. Здійснено аналіз 
європейських підходів до внутрішнього й зовнішнього забезпечення якості з урахуванням впливу цифровізації, 
інтернаціоналізації та розвитку гнучких освітніх форматів. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю 
підвищення конкурентоспроможності українських закладів вищої освіти в умовах інтеграції до Європейського 
простору вищої освіти, а також потребою забезпечення стійкості й якості освітнього процесу в умовах воєнного 
стану і масштабних соціально-економічних викликів. Цифрова трансформація освітнього середовища зумовлює 
переосмислення традиційних механізмів управління якістю, акцентуючи увагу на цифровій інфраструктурі, 
академічній доброчесності, прозорості оцінювання та розвитку цифрових компетентностей учасників освітнього 
процесу. У дослідженні використано системний, компетентнісний та теоретичний підходи, які дозволили 
розглянути якість вищої освіти як багатовимірний феномен, що поєднує інституційні, нормативні, педагогічні 
та технологічні складові. Системний підхід забезпечив комплексне осмислення взаємозв’язків між політиками 
цифровізації та процедурами забезпечення якості, компетентнісний – окреслення ролі цифрових і професійних 
компетентностей у формуванні сучасного людського капіталу, а теоретичний – узагальнення концептуальних засад 
модернізації освітніх систем. У результаті дослідження встановлено, що ефективна цифрова трансформація вищої 
освіти можлива за умови інтеграції європейських стандартів якості, розвитку внутрішніх систем забезпечення 
якості, впровадження інноваційних цифрових практик та збереження національної освітньої ідентичності. 
Обґрунтовано доцільність адаптації кращих європейських практик з урахуванням специфіки українського 
освітнього простору та сучасних суспільних викликів.

Ключові слова: якість освіти, освітній процес, цифровізація, заклади вищої освіти, практики ЄС.

Поставлення проблеми. Цифрова транс-
формація вищої освіти стала не просто тех-
нологічним трендом, а глибинною зміною 
способів навчання, викладання, оцінювання, 
управління та взаємодії закладів вищої освіти 

із суспільством. Після досвіду масового дис-
танційного навчання, викликаного пандемією, 
а для України – додатково умовами повно-
масштабної війни, цифрові рішення перетво-
рилися на важливий фактор стійкості та без-
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перервності освітнього процесу. Водночас 
цифровізація загострила питання якості: як 
забезпечити академічні стандарти, доброчес-
ність, доступність і справедливість оціню-
вання, коли значна частина освітньої діяль-
ності відбувається онлайн або в змішаному 
форматі.

У Європейському просторі вищої освіти 
якість традиційно розуміється як поєд-
нання відповідності мінімальним стандартам 
і постійного вдосконалення [EHEA]. Саме 
цим логічно пояснюється підвищена увага до 
внутрішніх систем забезпечення якості, про-
зорості, залучення здобувачів і використання 
доказів в управлінні освітніми програмами. 
У цьому контексті цифрова трансформація не 
скасовує принципів якості, а висуває до них 
нові вимоги: цифрова інклюзія, кібербезпека, 
етика даних, достовірність онлайн-оціню-
вання, цифрова педагогіка, якість цифрового 
контенту та онлайн-сервісів підтримки здобу-
вачів. Ці зсуви прямо відображені в європей-
ських політичних і нормативних документах 
та в рекомендаціях щодо оновлення підходів 
до забезпечення якості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика імплементації європейських 
підходів до забезпечення якості у національні 
освітні системи перебуває у фокусі досліджень 
низки зарубіжних науковців. Зокрема, Б. Стал-
кер, Дж. Найт аналізують виклики адаптації 
європейських стандартів до різних інституцій-
них і культурних контекстів, акцентуючи увагу 
на процесах інтернаціоналізації та гармоніза-
ції освітніх політик. Вплив Болонського про-
цесу на трансформацію систем забезпечення 
якості вищої освіти ґрунтовно досліджується 
у працях А. Барбета та М. Кротена, які роз-
глядають його як чинник структурних змін, 
підвищення прозорості та розвитку інстру-
ментів зовнішнього оцінювання. В україн-
ському науковому дискурсі вагомий внесок 
у розроблення концептуальних засад модер-
нізації системи вищої освіти зробили В. Кре-
мень, А. Гуржій, Л. Карташова, Л. Сергеєва, 
С. Калашнікова, В. Бабаєв, які обґрунтовують 
необхідність інтеграції європейських стандар-
тів у національну модель управління якістю. 
Значний внесок у дослідження механізмів 
забезпечення якості освіти належить Т. Фіні-

кову, О. Шарову, Ж. Талановій, у працях яких 
висвітлюються питання інституційного розви-
тку, процедур акредитації та функціонування 
систем внутрішнього і зовнішнього контролю 
якості. Теоретико-методологічні основи оці-
нювання якості освіти розроблено у працях 
Н. Селезньової та А. Суббето, які запропо-
нували результативний підхід до трактування 
якості, орієнтований на вимірювання освітніх 
результатів, відповідність стандартам та ефек-
тивність функціонування освітньої системи.

Мета статті. Полягає у комплексному 
аналізі впливу цифрової трансформації на 
систему забезпечення якості вищої освіти, 
вивченні, узагальненні європейських практик 
у цій сфері.

Виклад основного матеріалу. Для України, 
яка перебуває на етапі активної інтеграції до 
Європейського простору вищої освіти та вод-
ночас функціонує в умовах воєнного стану, 
проблема адаптації європейського досвіду 
формування систем забезпечення якості набу-
ває особливого значення. Сучасні геополітичні 
та соціально-економічні виклики зумовлюють 
необхідність одночасного забезпечення стій-
кості освітньої системи, збереження її функ-
ціональної спроможності та впровадження 
інституційних реформ, спрямованих на підви-
щення конкурентоспроможності українських 
закладів вищої освіти [Ковтун, Тарасов].

Імплементація європейських стандар-
тів і рекомендацій у сфері якості потребує не 
механічного копіювання моделей, а їх науково 
обґрунтованої адаптації з урахуванням наці-
ональних традицій, правових особливостей 
та культурно-освітнього контексту. Водночас 
важливо забезпечити збереження національної 
ідентичності освітньої системи, її ціннісних 
орієнтирів і соціальної місії. Поєднання інте-
граційних процесів із необхідністю захисту 
власних освітніх пріоритетів створює складне, 
але водночас продуктивне завдання для укра-
їнської освітньої політики, орієнтованої на 
формування сучасної, стійкої та європейсько 
інтегрованої системи забезпечення якості 
вищої освіти.

Важливим документом EHEA у сфері 
якості є «Standards and Guidelines for Quality 
Assurance in the European Higher Education Area 
(ESG)» (редакція 2015 року). ESG визначають 
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базові стандарти для внутрішнього та зовніш-
нього забезпечення якості, а також вимоги до 
агенцій із забезпечення якості. Важливо, що 
в передмові ESG прямо визнається вплив змін, 
пов’язаних із інтернаціоналізацією, цифровим 
навчанням та новими формами надання освіти, 
і підкреслюється роль забезпечення якості як 
механізму підтримки систем і інституцій у від-
повідях на ці зміни. Варто зазначити, що для 
ЗВО у цифрову епоху особливо релевантні 
стандарти ESG частини 1 (внутрішнє забезпе-
чення якості):

–– політика та процедури забезпечення 
якості;

–– розроблення і затвердження програм;
–– студентоцентроване навчання, викладання 

та оцінювання;
–– забезпечення компетентності викладачів;
–– навчальні ресурси та підтримка студентів;
–– інформаційний менеджмент і публічність 

інформації.
У цифровому вимірі ці стандарти «пере-

кладаються» на практичні вимоги: наявність 
політики цифрового навчання, стандарти 
якості електронних курсів, цифрова дидактика, 
прозорі правила онлайн-оцінювання, надійні 
інструменти зворотного зв’язку, системи під-
тримки студентів у дистанційному форматі, 
збір і аналіз навчальної аналітики (за дотри-
мання етичних норм), а також доступність 
навчальних матеріалів.

Римське міністерське комюніке (2020) 
у межах Болонського процесу фіксує необ-
хідність створення стійкого середовища на 
інституційному та національному рівнях для 
трансформації, «особливо цифрової», якісного 
викладання і навчання; наголошує на важли-
вості співпраці зі стейкхолдерами та розвитку 
спроможності персоналу. Це суттєвий сигнал: 
цифровізація має бути не точковим проєктом, 
а елементом системної політики якості, що 
підтримує розвиток викладачів і забезпечує 
сталі зміни в університетах.

Європейська Комісія у Digital Education 
Action Plan (2021–2027) формулює спільне 
бачення «якісної, інклюзивної та доступної 
цифрової освіти». Документ підкреслює необ-
хідність системних рішень: розвиток цифро-
вих компетентностей, інфраструктури, якіс-
ного цифрового контенту, а також співпраці 

й обміну практиками. Для вищої освіти це 
означає: якість цифрового навчання оціню-
ється не лише «за платформою», а за педаго-
гічною моделлю, підтримкою студентів, підго-
товкою викладачів і доступністю

Україна інтегрована до Європейського про-
стору вищої освіти і розвиває систему забезпе-
чення якості у відповідності до європейських 
рамок. Базові принципи якості у сфері вищої 
освіти закріплені в Законі України «Про вищу 
освіту» (2014, зі змінами), який визначає вну-
трішні системи забезпечення якості та інсти-
туційну архітектуру зовнішнього оцінювання. 
Стратегічний вектор після 2022 року задає 
«Стратегія розвитку вищої освіти в Україні на 
2022–2032 роки», схвалена розпорядженням 
Кабінету Міністрів України. Документ пози-
ціонується як дорожня карта реформування 
й відбудови системи вищої освіти, включно 
з модернізацією управління, підвищенням 
якості та наближенням до європейських прак-
тик. Важливим інституційним провідником 
змін є Національне агентство із забезпечення 
якості вищої освіти (НАЗЯВО), яке у своїх 
матеріалах і методичних виданнях підкреслює 
орієнтацію на ESG 2015 та розвиток сучасних 
процедур зовнішнього забезпечення якості.

На підставі європейських документів 
і логіки ESG, для посилення якості вищої 
освіти в умовах цифрової трансформації 
в Україні доцільними виглядають наступні 
кроки:

Інституціалізувати стандарти якості цифро-
вого/змішаного навчання на рівні ЗВО: вимоги 
до структури електронного курсу, прозорості 
оцінювання, доступності матеріалів, правил 
комунікації та підтримки студентів (узгоджено 
з ESG). 

Розвивати професійний розвиток виклада-
чів як елемент системи якості: цифрова педа-
гогіка, дизайн навчання, оцінювання в онлайн-
середовищі, робота з навчальною аналітикою, 
інклюзія. Підхід Римського комюніке прямо 
підкреслює потребу створення середовища для 
цифрової трансформації якісного викладання. 

Посилити прозорість і зовнішню довіру 
через публічність результатів зовнішнього оці-
нювання, розвиток культури самооцінювання, 
і використання механізмів міжнародної взає-
модії (зокрема, орієнтацію на ESG і співвідне-
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сення процедур з європейськими практиками). 
Впроваджувати підходи до визнання корот-

ких результатів навчання (micro-credentials), 
поєднуючи гнучкість цифрових форматів із 
чіткими вимогами якості, опису результатів 
і процедур оцінювання. 

Розвивати спільні програми та циф-
рову мобільність, використовуючи European 
Approach для спрощення зовнішнього оціню-
вання спільних програм і підвищення міжна-
родної сумісності.

Аналіз наукових досліджень [Ковтун, Тара-
сов; Гуцол та ін] дозволяє зробити висновки, 
що система вищої освіти України стикається 
з низкою структурних і функціональних про-
блем, що негативно впливають на її конку-
рентоспроможність як у національному, так 
і в міжнародному вимірі. Серед ключових чин-
ників варто виокремити недостатній рівень 
фінансового та матеріально-технічного забез-
печення закладів вищої освіти, обмежені мож-
ливості оновлення цифрової інфраструктури, 
застосування застарілих методів і технологій 
навчання, а також повільні темпи модерні-
зації управлінських процесів. Окремою про-
блемою залишається низький рівень оплати 
праці науково-педагогічних працівників, що 
спричиняє відтік висококваліфікованих кадрів 
і ускладнює формування стійкого кадрового 
потенціалу ЗВО. Крім того, недостатня інте-
грація закладів вищої освіти з бізнес-серед-
овищем та роботодавцями знижує релевант-
ність освітніх програм сучасним потребам 
ринку праці, що позначається на рівні пра-
цевлаштування випускників і зменшує моти-
вацію молоді здобувати освіту в українських 
університетах. У зв’язку з інтеграцією України 
до Європейського освітнього простору акту-
алізується необхідність запозичення та адап-
тації кращих європейських практик забез-
печення якості. Досвід університетів країн 
ЄС демонструє ефективність індивідуалізації 
навчання, системного впровадження цифро-
вих освітніх технологій, розвитку партнерства 
з роботодавцями, розбудови механізмів ака-
демічного наставництва та створення сприят-
ливого освітнього середовища, орієнтованого 
на самореалізацію здобувачів [Гуцол, Дени-
сенко, Курбатова]. Саме інтеграція цих підхо-
дів у національну систему може стати важли-

вим чинником підвищення якості вищої освіти 
України в умовах цифрової трансформації.

Проведений аналіз засвідчує, що система 
вищої освіти України у 2019–2025 роках функ-
ціонувала в умовах безпрецедентних транс-
формаційних викликів, зумовлених пандемією, 
воєнним станом, масштабними міграційними 
процесами та необхідністю прискореної інте-
грації до Європейського простору вищої 
освіти. У цих обставинах пріоритетом україн-
ських ЗВО стало не лише збереження належ-
ного рівня якості освітніх послуг, а й забез-
печення інституційної стійкості, цифрової 
адаптивності, підтримання мотивації майбут-
ніх фахівців і науково-педагогічних праців-
ників у кризових умовах. Питання якості 
вищої освіти в умовах цифрової трансфор-
мації набуло системного характеру, оскільки 
цифрові інструменти стали ключовим меха-
нізмом забезпечення безперервності навчаль-
ного процесу. Водночас країни Європейського 
Союзу у зазначений період активно впрова-
джували стратегії, спрямовані на посилення 
ролі вищої освіти у формуванні людського 
капіталу для інноваційної економіки. Освітні 
політики ЄС приділяли особливу увагу циф-
ровізації освітнього процесу, розвитку ака-
демічної мобільності, розширенню доступу 
до міжнародних програм співпраці, а також 
впровадженню інклюзивних та адаптивних 
підходів, орієнтованих на різноманітні освітні 
потреби здобувачів.

Висновки. Європейський досвід демон-
струє: якість вищої освіти в цифрову епоху 
забезпечується не «кількістю онлайн-інстру-
ментів», а системною культурою якості, яка 
спирається на ESG, студентоцентрованість, 
прозорість оцінювання, підтримку викладачів, 
доказовість рішень і інституційну відповідаль-
ність. Римське комюніке Болонського процесу 
та Digital Education Action Plan додатково під-
силюють цей меседж, переносячи акцент на 
створення стійких умов для цифрової транс-
формації якісного викладання і навчання. 
Український контекст характеризується одно-
часною потребою у відбудові, модернізації 
та євроінтеграції. Наявність стратегічних доку-
ментів та інституційної рамки якості створює 
базу для руху до європейських практик. Однак 
вирішальними стають практичні кроки: стан-
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дартизація якості цифрового навчання на рівні 
ЗВО, розвиток цифрової педагогіки, етичне 
використання даних, підвищення довіри до 
оцінювання та ефективне міжнародне визна-

ння результатів навчання. Успішна цифрова 
трансформація вищої освіти в Україні можлива 
тоді, коли технології стають інструментом реа-
лізації принципів якості, а не їх заміною.
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THE QUALITY OF HIGHER EDUCATION IN THE CONTEXT OF DIGITAL 
TRANSFORMATION: EUROPEAN PRACTICES AND THE UKRAINIAN CONTEXT

In the course of their research, the authors analysed European regulatory documents and analytical materials in 
the field of higher education quality assurance, examined key trends in the digital transformation of the educational space, 
and identified leading practices that could be adapted to the Ukrainian context. An analysis of European approaches to 
internal and external quality assurance was carried out, taking into account the impact of digitalisation, internationalisation 
and the development of flexible educational formats. The relevance of the study is determined by the need to increase 
the competitiveness of Ukrainian higher education institutions in the context of integration into the European Higher 
Education Area, as well as the need to ensure the sustainability and quality of the educational process in the context 
of martial law and large-scale socio-economic challenges. The digital transformation of the educational environment 
requires a rethinking of traditional quality management mechanisms, focusing on digital infrastructure, academic integrity, 
transparency of assessment and the development of digital competencies of participants in the educational process.

The study uses systemic, competency-based and theoretical approaches, which allowed us to consider the quality 
of higher education as a multidimensional phenomenon combining institutional, regulatory, pedagogical and technological 
components. The systemic approach provided a comprehensive understanding of the interrelationships between 
digitalisation policies and quality assurance procedures, the competency-based approach outlined the role of digital 
and professional competencies in the formation of modern human capital, and the theoretical approach summarised 
the conceptual foundations of the modernisation of education systems. The study found that effective digital transformation 
of higher education is possible provided that European quality standards are integrated, internal quality assurance systems 
are developed, innovative digital practices are introduced, and national educational identity is preserved. The feasibility 
of adapting best European practices, taking into account the specifics of the Ukrainian educational space and contemporary 
social challenges, has been substantiated.

Key words: quality of education, educational process, digitalisation, higher education institutions, EU practices.

Дата першого надходження статті до видання: 14.02.2026
Дата прийняття статті до друку після рецензування: 20.03.2026
Дата публікації (оприлюднення) статті: 05.05.2026

Стаття поширюється на умовах ліцензії відкритого доступу CC BY 4.0


